- 2. Подрушняк, А.С. Саштарно ппешчш вимоги до якост1 м'яса та м'ясних продукт1в / А.С. Подрушняк, З.Л. Волощенко, О.В. Цапко [та ш.]. // М'ясний б1знес. 2002. № 1. С. 44—46.
  - 3. Аграрне право Украши: учеб. / за ред. О.О. Погр1бного. К.: 1стина, 2007. 448 с.
- 4. Ветринарно саштарна експертиза з основами технологи' і стандартизацп продукта тваринництва / О.М. Якубчак, В.І. Хоменко, С.Д. Мельничук [та ш.]; за ред. О.М. Якубчак, В.І. Хоменка. Ки1в, 2005. 800 с.

## НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ УКРАИНЫ О СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ СОВЕЩАТЕЛЬНОЙ (ДОРАДЧЕЙ) СЛУЖБЕ

Тараненко Л.С., Институт государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины

Впервые в истории аграрного законодательства Украины принят специальный закон «О сельскохозяйственной совещательной (дорадческой) службе». В развитие этого закона правительством Украины принято ряд постановлений по вопросам правового регулирования деятельности в аграрном секторе экономики страны совещательных (дорадческих) служб. Большое внимание обращается на роль этой службы в осуществлении аграрной реформы и в приоритетном развитии сельского хозяйства Украины. Так как в сложных условиях обострения аграрного кризиса, когда определяющей стала тенденция спада сельскохозяйственного производства, ухудшения продовольственного положения в государстве, особую роль и значимость приобретает утверждение таких ценностей каким является право. Поэтому закономерное повышение социальной ценности правового механизма содействует возрождению крестьянина как хозяина земли, устойчивому продовольственному снабжению населения, приоритетности социального развития села и агропромышленного комплекса в целом.

Осуществляя развитие процессов обновления экономической системы на селе, все более становится очевидным, что из-за теоретической неразработанно— сти важнейших аграрно-правовых проблем, дефицита стратегического аграрноправового мышления оказываются неработающими законы о собственности, о земле, о сельскохозяйственной и обслуживающей кооперации и многие другие экономические законы. В процессе перестройки правового регулирования современных аграрных отношений, требуется всестороннее осмысление основных тенденций развития сельскохозяйственного производства в условиях рыночной экономики, формирования предпринимательства, создания материальной основы рыночных отношений.

Поэтому в создании сельскохозяйственных совещательных (дорадческих) служб в Украине предусматривается активное участие государства. Закон декларирует поддержку сельскохозяйственному консультированию и открывает хорошие перспективы для развития, но реальной систематической помощи и поддержки, особенно финансовой, не устанавливает. Сельскохозяйственные совещательные (дорадческие) службы еще не стали настоящей широкой сетью, способной содействовать

комплексному решению проблемы села. Государство пока не имеет стратегии развития сельской местности. Нужна мощная просветительско-правовая работа среди чиновников системы министерства аграрной политики Украины всех уровней. Трефуется развитие аграрного законодательства в условиях расширения сферы правового регулирования аграрных отношений. Полагаем, что все имеющиеся разногласия в аграрных отношениях должны быть устранены в новом кодифицированном акте — Аграрном кодексе Украины, который был бы основным аграрным законом Украины. В противном случае затрудняется практическое применение аграрного законодательства.

Закон Украины «О сельскохозяйственной совещательной (дорадческой) деятельности» определяет правовые основы осуществления сельскохозяйственной совещательной (дорадческой) деятельности в Украине. Он регулирует отношения по улучшению благосостояния сельского населения и развитию сельской территории. Определено законом понятие — совещательной (дорадческой) услуги. Это услуги, оказываемые субъектами сельскохозяйственной дорадческой деятельности физическим и юридическим субъектам хозяйствования сельской местности, сельскому населению, а также органам самоуправления исполнительной власти [1].

Закон под сельскохозяйственной совещательной (дорадческой) деятельностью подразумевает совокупность действий и мер, направленных на удовлетворение нужд личных крестьянских хозяйств, фермерских хозяйств, хозяйственных обществ, других сельскохозяйственных предприятий всех форм собственности и хозяйствования, а также сельского населения в повышении уровня правовых знаний и совершенствовании практических навыков прибыльного ведения хозяйства.

Следует отметить, что проведение эффективной реформы в аграрном секторе экономики Украины невозможно без создания такой службы сельскохозяйствен— ных производителей в сельском хозяйстве. На сегодняшний день становления дорадчей службы в Украине вопросы с профессиональной подготовкой, аттестацией и регистрацией советников (дорадников) и совещательных (дорадческих) служб, их участием в конкурсе на оказание социальных услуг, государственной поддержой и координацией дорадчих служб являются первоочередными.

В Украине сформирована трехуровневая система дорадчих служб, которая трефует не только координации, но и финансовой и другой поддержки. На уровне государства координирует дорадчие службы Министерство аграрной политики Украины. Значительную координирующую роль в формировании дорадчих служб играет роль Национальная ассоциация дорадчих служб «Дорада». Которая выполняет значительную работу по изучению и распространию опыта зарубежных дорадчих служб в Украине, по выработке законодательной базы дорадничества и координации дорадческих служб. Следует отметить, что у указаной этой общественной организации не имеется возможности в формировании законодательной базы дорадничества.

Большая роль в координации совещательных (дорадческих) служб в сельском хозяйстве отводится Министерству аграрной политики через структурное подразделение Департамент образования, науки и дорадничества. На региональном

уровне соотвествующие структуры должны вести как инфармационное, так и мето—дическое обеспечение деятельности районных сельскохозяйственных совещатель—ных (дорадческих) служб. Для этого у них есть структуры и рычаги влияния непо—средственно при проведении работы с сельскохозяйственными производителями, фермерскими, крестьянскими и другими хозяйствами в сельской местности.

По мнению специалистов агропромышленного комплекса Украины в состав областных и районных управлений должны быть включены отделы или главные специалисты которые бы курировали совещательные (дорадческие) структуры в районах, оказывая помощь в их развитии. Работники главных управлений агропромышленного развития областных администраций и управлений агропромышленного развития районных государственных администраций должны видеть в совещательной (дорадческой) службе новую форму организации и управления в производственной и в социальной сферах сельской местности. Важнейшим вопросом становления этих служб, является их кадровое обеспечение. Поэтому считаем, что нужно организовать честное правовое сопровождение процессов по развитию сельскохозяйственных совещательных (дорадчих) служб под руководством Министерства аграрной политики Украины. По нашему мнению, высшие учебные заведения и научные учреждения Украины должны стать в регионах центрами научно-методической поддержки дорадческих служб и сельскохозяйственных предприятий, хозяйств и сельского населения. Необходимо, чтобы государство Украины обеспечивало финансовую поддержку, юридическое сопровождение деятельности сельскохозяйственных дорадческих служб и активизировало координацию их деятельности на областных и районных уровнях [2].

Таким образом, создание сельскохозяйственных совещательных (дорадческих) служб в Украине имеет большое значение как для повышения эффективности сельского хозяйства и в целом агропромышленного комплекса, так и разрешения ряда социально-экономических проблем развития сельских населенных пунктов. Без сельскохозяйственной дорадческой службы в Украине невозможно развитие сельского хозяйства на уровне европейских стандартов в связи с вступлением в Всемирную торговую организацию.

## Литература

- 1. О сельскохозяйственной совещательной (дорадческой) деятельности: Закон Украины, 17 июня 2004 г.
- 2. Килик, О. Дорадник потрібен // Урядовий кур"ер. 2009. 24 грудня.

## О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ СООТНОШЕНИЯ ОГРАНИЧЕНИЙ (ОБРЕМЕНЕНИЙ) ПРАВ НА ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ И ЗЕМЕЛЬНЫХ СЕРВИТУТОВ

Хотько О.А., Белорусский государственный университет

В настоящее время вопросы, связанные с правовым регулированием земельных отношений, приобретают первостепенное значение. Право пользования землей представляет для исследования наибольший экономический интерес, поскольку